

西宁微观幸福图景：冬日小吃摊升腾城市温度

本报讯（实习记者 周智昂）近日，初冬的西宁已透着寒意，街头行人纷纷裹紧外套步履匆匆，而街头巷角小吃摊前的火热却引得不少市民驻足。红彤彤的冰糖葫芦、滋滋作响的烤冷面、热气腾腾的关东煮……各色小吃摊位散落在城市之中，人群聚集在摊位前，升腾的烟火气驱散了寒意，成为这座城市最鲜活的冬日风景。

午后的小桥大街综合市场内，人流随着暖阳渐密。巷口的冰糖葫芦摊前热闹非凡，摊主王师傅正握着串好的山楂在冒泡的糖锅里一滚，红色果串瞬间裹上晶莹糖壳，“咔嚓”

一声咬开，酸甜气息便在空气里扩散。“早上九点出摊，现在已经卖了二三十串了。”玻璃柜里，山楂、草莓、葡萄、山药豆……各色糖葫芦被阳光照得晶莹鲜亮，市民举着刚买的糖葫芦，笑声与糖壳碎裂的声音交织。

下午的力盟商业步行街内，市民在烤冷面摊前排起了队，铁板烧得滚烫，鸡蛋液浇上去瞬间凝固，摊主麻利地铺上冷面，加入香肠等配料，淋上秘制酱汁的瞬间，香气立刻裹着热气扑向人群。“就好这一口热乎的，尤其是天凉的时候，别提多香了。”刚下班的严女士捧着纸盒边呵气边说，冷面的软韧混

着鸡蛋的焦香，一瞬间驱散了她工作的疲惫。相邻的关东煮摊前，热气从一个个方格里溢出，“这几天冷了，喝点汤暖身子，拿在手里还能暖暖手。”摊主马阿姨熟练地为顾客盛汤打包，她说话时的笑容更让人暖心。

傍晚，暮色渐浓，小吃摊的招牌次第亮起，橘黄色的光晕把影子拉长。炉火的微光、食物的香气、摊主的吆喝声与食客的笑语交织，让初冬的街头充满暖意。这些不起眼的小吃摊，不仅填饱了市民的胃，更用最质朴的烟火气，勾勒出西宁人惬意的生活图景，成为冬日里一道动人的民生风光。

跨越千里，这面锦旗寄给了湟中公安

“当时孩子烧得满脸通红、呼吸急促，我急得手足无措，多亏了两位警察同志，不然真不知道会出什么事！”11月19日，一面从河北省寄往西宁市公安局湟中公安分局的锦旗和一通感谢电话，让7月28日东山门执勤点的紧急救助场景再度浮现，字里行间的真挚感激，成为警民同心最温暖的见证。

时间回溯至7月28日14时30分，塔尔寺景区人流如织，湟中公安分局特巡警大队队员王鹏、张永强顶着烈日维持现场秩序，耐心解答游客咨询。突然，一名中年男子神色慌张地冲破人群奔来，声音因焦急而颤抖：“警察同志，快帮帮我！孩子突然发高烧，现在连气都快喘不上了！”

顺着男子指引的方向，队员们看到一名孩童蜷缩在路边长椅上，呼吸急促、情况危急。“您别慌，我们马上送孩子去医院！”王鹏一边迅速安抚家属情绪、叮嘱其保持冷静配合，一边向张永强递去示意眼神。两人默契分工，张永强立即向指挥中心汇报情况，王鹏则小心翼翼地将孩子抱上执勤车辆，叮嘱家属做好防护。

“坐稳扶好，我们现在出发！”随着油门轻踩，执勤车辆拉响警笛，朝着湟中区第一人民

医院疾驰而去。旅游旺季交通拥堵状态下原本需20分钟的路程，在沿途各交通岗位的默契配合下，仅用8分钟便顺利抵达。抵达医院后，两人片刻未歇，主动帮家属联系急诊医生，协助办理就诊手续，直到孩子被顺利送入诊疗室，他俩才悄然返回执勤岗位。

为表达这份跨越千里的感激，孩子家属特意定制了一面镌刻“危急时刻伸援手 人民卫士为人民”的锦旗，从河北省专程邮寄至湟中公安分局。锦旗上的鎏金大字，既是对王鹏、张永强两位队员的充分肯定，更是对特巡警大队全体民辅警践行初心使命的最高褒奖。

“这只是我们的本职工作，群众有困难，我们必然第一时间冲上去。”面对赞誉，王鹏和张永强的朴实话语道出了全体队员的心声。此次紧急救助，既展现了特巡警大队队员过硬的应急处置能力，更彰显了“人民公安为人民”的深厚情怀。特巡警大队负责人表示，今后将以此次事件为契机，持续深化为民服务理念，不断提升执勤执法和应急处置水平，用每一次及时响应、每一次暖心帮助，筑牢守护群众平安的“防护墙”，在为民服务的实践中让警徽愈发闪亮。（记者 王琼 摄影报道）



精神文明建设
> 西宁在行动

城西区由点到面精绣城市画卷

本报讯（记者 张国静）冬日的午后，阳光甚好。家住城西区刘家寨的居民张阿姨，正推着婴儿车在新修的“口袋公园”里悠闲散步。“以前这儿就是块普通的边角地，现在有草坪、有树、有休息的凳子，带孩子出来方便多了，心里也敞亮。”张阿姨笑着说，她所感受到的，正是城西区近年来通过精准养护与绿色更新举措，精心擘画宜居城市画卷这一过程中最生动的注脚。

“十四五”以来，城西区悄然经历了一场从“面子”到“里子”的深刻蜕变。这里没有大拆大建的喧嚣，却以基础设施维护、常态化养护和生态细心呵护为抓手，于细微处着力，将城市更新的成果写在了市民日常出行的每一步，抬眼所见的每一景之中。

城市的道路如同人体的血脉，其健康状态直接关系到运行的活力。五年来，城

西区将改善基础设施作为城市工作的重中之重。有这么一段数据：累计10.64万平方米车行道沥青摊铺、3.9万平方米人行道修复、22万米护栏维护、超过5000处道路病害得到整治……数字是抽象的，但市民脚下平坦的道路、眼前整洁的街容却是具体的。此外，伴随着“拆墙透绿”工程的推进，444米围墙被拆除新建，超过3万米生硬的绿化带护栏被移除，城市的空间变得更加开放、通透、友好。

面对四季更迭与突发天气的考验，城西区建立起一套“平时巡查、急时应急”的常态化、智慧化养护体系。夏日防汛、冬季除冰，城市管理的工作人员以雨情、雪情为令，坚守在各自岗位上，让城市在面对自然考验时更加从容。

当你在城西区漫步，可能会在不经意

间邂逅一条特色“花街”，或是驻足于一座被鲜花装点的“最美花桥”。全区18条“一街一品”花街、16座花桥、90余处精巧的园林小品，以及在节日期间绽放的逾千万盆时令草花，共同构成了一场流动的视觉盛宴。麒麟湾公园、鲁青公园在经过特色绿化改造后，焕发出新的魅力。超过百万株新补植的乔木、花灌木及绿篱苗木，如同为城市注入了新鲜的氧气与活力。这是城西区不断推进生态保护与宜居宜业的深度融合，用心雕琢城市的生态颜值。值得一提的是，那些“见缝插针”的“口袋公园”，在五岔路口、南川三角地、刘家寨等地，曾经被忽略的边角地、闲置地，如今变成了居民家门口的“小确幸”，为快节奏的都市生活提供了一处处可随时停靠的“诗意图居地”。

刚察文旅与生态富民实现新突破

本报讯（记者 张国静）蓝天为幕、碧海为地。滨海之城刚察，位于青海湖北岸，拥有得天独厚的自然美景和生态资源，每年吸引着大批国内游客。“十四五”期间，海北州刚察县立足县域资源，破解发展瓶颈、激活产业动能，推动生态旅游从“资源优势”向“经济优势”加速转化，实现了旅游产业高质量发展与民生改善的良性互动。

记者从刚察县获悉，这五年来，该县以项目建设为抓手，累计投资1.44亿元，围绕生态观光、文化体验、研学旅游、休闲度假等核心业态，丰富旅游产品供给，推动旅游景区从“单点突破”向“集群发展”转变。期间，重点推进湟鱼家园、圣泉湾生态体验区、泉吉湟鱼洄游观测点等核心景点建设，设立环青海湖零公里起点标志，打造5处专业化观鸟点。稳步推进哈尔盖镇“羚羊小镇”和“诗歌小镇”等特色小镇建设，全力打

造果洛藏贡麻村，形成了“一村一品、一镇一韵”乡村旅游发展格局。重点打造了岗日梅朵旅游度假村、大美草原旅游度假村等一批高品质住宿接待设施。精心打造环青海湖生态体验之旅等多条精品旅游线路，串联起全县核心景点、特色村寨和文化体验点，形成了“点线面”结合的旅游产品体系。同时，加大基础设施建设力度，优化服务体系，提升游客综合体验感。

积极发展“文旅融合+生态富民”的发展模式，通过深入挖掘民族文化、生态文化、历史文化资源，大力推进“非遗”进景区工程，让游客沉浸式感受传统文化魅力。在核心景区和特色村寨设立非遗展示体验区，实现非遗传承与旅游产业发展的良性互动。开发“遇见刚察”系列文创产品50余款，其中10余款投入市场销售，部分产品荣获青海省旅游商品文化创意大赛金奖，实

现了文创产品销售零的突破。聚焦“全域旅游全季全时均衡发展”目标，高标准举办国际传统射箭精英赛、环青海湖国际公路自行车赛、徒步大赛、环湖赛马会、开湖季、观鸟季、观鱼季等各类活动，打造了四季皆宜的旅游品牌。

为实现农牧民共享“文旅饭”，刚察县在景区运营、项目建设、服务接待等环节，设置保洁员、安全员、引导员、讲解员等岗位，重点吸纳贫困户、未就业高校毕业生等群体就业，推动群众就业从传统畜牧业向生态旅游转型。引导农牧民群众积极参与旅游经营，大力支持农牧民群众发展乡村旅游。截至2025年10月底，4处生态景点实现直接就业140余人，带动周边群众就业83人，受益群众1200余人；全县新增就业588人，星级饭店餐饮带动农牧民就业人员247人。

湟源县：

重塑古城空间荒地变为篮球场

本报讯（记者 晴空）日前，一座全新的篮球场在湟源县丹噶尔古城西什字南侧落成，古城公共服务设施再升级，为周边居民生活注入全新活力。

篮球场总占地面积约760平方米，配有休闲座椅，可供人员休息。球场内同步安装了照明系统，可满足居民晚间运动需求。建成后的篮球场，不仅是一处完备的运动空间，更是一个多元化的社区活力中心。未来，篮球场除用于日常运动外，还可承办各类体育赛事活动，成为具有古城特色的共生型邻里空间。

今年以来，丹噶尔古城景区围绕“激活古城价值、提升文旅品质”目标，从空间优化、场景创新、业态升级、活动引流等方面统筹发力，以“走街串巷”行动为抓手，推进闲置地块盘活，先后完成非遗长廊、南城壕停车场、丹噶尔古城印迹展览馆等项目建设工作。截至目前，累计完成1万平方米街巷广场整治、7200平方米东城壕道路铺装工程；新增暴马丁香100株、花卉景观4200平方米，铺设雨水管网1600米，打造“丹城花巷”3条共600余米。本次西什字篮球场的建设，将进一步推动古城绿色公共休闲空间规模与品质双提升，促进“农文体旅商”融合发展。

从无人问津、杂草丛生的荒地到充满欢声笑语的幸福阵地，丹噶尔古城的这场“微改造”，改出了古城的“面子”，更暖了居民的“里子”。不仅重塑了古城空间，更激活了古城治理的“神经末梢”，让民生温度在每一寸土地的更新中自然流淌，为构建和谐宜居的古城家园书写了温暖篇章。

城中区：

联合执法重拳整治校园乱象

本报讯（记者 李晓娟）为进一步提升城市精细化管理水平，切实规范校园周边市容秩序，消除交通拥堵、食品安全等突出隐患，近日，城中区城市管理综合行政执法局南滩中队、机动中队联合城中区市场监督管理部门，聚焦辖区中学周边占道经营、食品安全、户外广告（门头牌匾）开展集中整治行动。

结合前期排查情况，城中区城管局精准聚焦校园周边占道经营、流动兜售食品等影响市容环境与食品安全的顽疾，各部门各司其职，高效联动，严查占道摆摊、乱堆乱放等违规行为，对拒不配合的摊贩依法下达整改通知，暂扣经营工具。深入排查食品经营隐患，严查“三无”食品、过期商品及未按规定办理经营许可证件的食品摊贩，现场开展食品安全快速检测，督促商户落实主体责任。

为防止占道经营现象反复发生，城中区城管局采取“定点值守+机动巡查”模式，在学生上下学关键时段，对占道经营、流动兜售摊贩实行“先劝导、后规范、再处罚”的阶梯式执法。对首次违规、配合整改的商贩，现场劝导并引导至指定便民疏导点规范经营；对长期占道经营且屡教不改、拒不配合执法的摊贩，根据《西宁市市容环境卫生管理条例》相关规定，依法下达《责令限期改正通知书》《先行登记保存证据通知书》，暂扣经营车辆、工具等相关物品。

同时，全方位排查整治校园周边户外广告和招牌安全隐患，建立“问题广告”排查及整改台账，对螺丝松动、钢架变形腐蚀、架体破损、未经审批等存在安全隐患的各类门头牌匾、灯箱，第一时间通知责任人进行整改，确保广大师生“头顶上的安全”。

寻迹卫城
文脉城中